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Sehr geehrter Kunde!

Sie bewahren |hren mit Batterien betriebenen Elektro-
nenrechner vor Schaden, wenn Sie folgende Hinweise
beachten:

i

Nicht mehr einwandfreie Batterien — Anzeige wird
schwacher— unbedingt auswechseln, da Auslaufgefahr
besteht. Fur durch ausgelaufene Batterien verursachte
Schiden ubernehmen wir keine Garantie.

Verwenden Sie nur Qualitats-Batterien und prufen Sie
diese von Zeit zu Zeit auf Auslaufspuren.

Die Batterien mussen polgerecht eingelegt werden
gemap den Kennzeichnungen im Batteriefach,
Achten Sie auf saubere Batterie-Kontakte im Gerat.
Bei Elektranenrechnern mit NetzanschluB-Moglichkeit
bitte nur ein geeignetes Netzgerat verwenden. Achten
Sie darauf. daf die Voltzahl des Netzgerates der des
Rechners entspricht.

Bei Netzbetrieb Uber einen langeren Zeitraum missen
die eingesetzten Batterien wegen Auslaufgefahr entno-
mmen werden.

Bei Storungen innerhalb der Garantiezeit erlischt |hr Garan-
tieanspruch, wenn Sie eigene Eingriffe am Rechner vorneh-
men,



TECHNISCHE DATEN UND AUSSTATTUNG

Tastawr:  10er Tastatur, 37 Funktionstasten

Anzeige: 7 Segment Zahlenrohre, B-stellige Anzeige, 2
Stellen Exponent, 2 Stellen fur Vorzeichen.

Kommatechnik: FlieR-Eingabe-Fliek-Ausgabe.

Kapazitat: 8 Stellen im Rechen-und Speicherregister,
Beide Register rechnen unter Null {Saldierung)

Saldierung: Zahlen unter Null werden mit einem Minus-
signal angezeigl

Speicherregister: 1 Speicherregster mit  Speicherbele-
gungsanzeige

Kapantat B Siclen

BESONDERE MERKMALE

Emgsbe: Algebrassche Eingabe

Rechemoperabonen: 4 Grundrechenarten, automatische
Konsiante. Kettenrechnen, Gemschte Kalkulation,
Spechern. quadrieryn, Wurzelniehen, Reziprok-
‘Wert-Rechnen, Exponeantial-Rechnen, Trigonometri-
sche Berechnungen und inverse Funktion, Naturli-
cher und Dekadischer Logarithmus, Umwandlung
von Grad-Minuten-Sekunden in Dezimal, alle trigo-
nometrischen Funkuonen in Grad oder BogenmaB.
Hyperbolische Funktionen

Bauteile: MOSL S|

Mafe: B86mm breit 161 mm tief 21 mm hoch

Gewicnt:’ mit Batterien 222 gr.

Betriebstemperatur: 0 — 40 Grad C

ALLGEMEINE ERLAUTERUNGEN

Dieser Taschenrechner ist mit prazise gefertigten elektr-

onischen Bauteilen ausgestattet. Starke Temperaturunter-

schiede sind in jedem Fall zu vermeiden.

Rechner nicht hinwerfen, starke Erschitterungen verhind-

ern.

Direkte Einwirkung der Sonne oder eines Heizkorpers fir

langere Zeit vermeiden.

Gehiuse und Tastatur nicht mit @tzender Flissigkeit rei-

nigen. Neutralen Kuststoffreiniger verwenden.

Bitte verwenden Sie auslaufsichere Batterien.

Durch nachlassende Leuchtkraft der Anzeigesegmente

wird angezeigt, daB die Batterien verbraucht sind.

Herkémmiliche 1.5V Batterien sind dann unverzuglich zu

erneuern, wahrend die Nickel/Cadmium Batterien wie be-

schrieben aufgeiaden werden missen.

Auswechseln: Klappe unter dem Rechner entfernen, Batte-
rien in der angezeigten Richtung einlegen,
Klappe befestigen.

Vor jeder neuen Speicher-Rechenoperation zweimal die M2

Taste betatigen.

Vor jeder neuen Rechenoperation immer zuerst S be-

tatigen,

Dieser Taschenrechner arbeitet algebraisch, d.h. Rechen-

aufgaben innerhalb der vier Grundrechenarten werden so

eingetastet, wie sie gesprochen oder geschrieben wirden.



cos| TAN |

TASTATURBESCHREIBUNG

Algebraische Eingaben. Der MBO alpha 2000 verwendet die
algebraische Eingabemethode, um die Dateneingabe in
den Rechner zu erleichtern, Bei einfachen Problemen
werden die Zahlen und algebraischen Funktionen in alge-
braischer Reihenfolge in den Rechner eingegeben. Z.B.
wird der Rechenvorgang einer Addition von 15 zur Zahl
25 und einer anschlieBenden Subtraktion von 30 folgen-
dermafien angegeben. 25+15-30 = 10, In den MBO
alpha 2000 wird er wie folgt singegeben. 25 +115— 30
=110

[0]-a| Ziffern- Tasten
[=] Dezimalkomma - Taste
[x] PI-Taste - Gibt den Wert pi (7} bis 7 Stellen nach
dem Komma genau 3.1415926 in eine Rechnung
ein,

[32] Taste zur Vorzeichenanderung - Weist den Rechner
an, das Vorzeichen der aufleuchtenden Zahl zu
andern.

[%: Taste zur Eingabeloschung - Loscht die letzte Tast-
atureingabe.
L& - Léscht Informati im Rechner und
Leuchtanzeige und bringt den Rechner vor Beginn
einer neuen Aufgabe auf Nullstellung zurick. Der
Speicherinhalt wird jedoch durch die Benutzung
dieser Taste nicht berdhrt.

[+ Additionstaste - Weist den Rechner an, die folgen-
de Zahl zu der vorher eingegebenen oder zu dem
vorherigen Ergebnis zu addieren.
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[=! Subtraktionstaste - Weist den Rechner an, die fol-
gende Zahl von der vorher eingegebenen oder wvom
herigen Ergebnis abzuziehen.

Multiplikationstaste - Weist den Rechner an, die vorher
eingegebene Zahl oder das vorher erhaltene Ergebnis
mit der folgenden Zahl zu multiplizieren.

[=! Divisionstaste - Weist den Rechner an, die vorher an-
gegebene Zahl oder das vorher erhaltene Ergebnis
durch die folgende Zahl zu dividieren.

[=] Gleichheitstaste - Weist den Rechner an, den vorher
eingegebenen Vorgang zu vervollstandigen, um das
gewiinschte Rechenergebnis zu liefern,

Sonderfunktionen

Die Tasten fur Sonderfunktionen wirken sich lediglich auf
die ausgewiesene Grofe, entweder eine eingegebene Gro-
Be oder errechnte GroBe aus.

x

Quadrat-Taste - Weist den Rechner an, das Quadrat

der ausgewiesenen Zahl zu ermittein (d.h., die ausge-
wiesene Zahl mit sich selbst zu multiplizieren).

1 Quadratwurzel-Taste - Weist den Rechner an, die Qua-
dratwurzel der ausgewiesenen Zahl zu ermitteln, {d.
h., die Zahl zu ermitteln, die mit sich selbst multipli-
ziert die ausgewiesene Zahl ergibt).

na]

Reziprokwert-Taste - Weist den Rechner an, den rezi-
proken Wert der ausgewiesenen Zahl zu ermitteln (d.
h., die Zahl 1 durch die ausgewiesene Zahl zu teilen).

Taste - Weist den Rechner an, eine Zahl y in eine be-
lebige Potenz x zu erheben.
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Trig: ische Funkti 1

Fiir die Berechnung von trigonometrischen und hyperboli-
schen Funktionen sind die [, (S, €65, TN, und @it Tasten
zustandig. Der Winkel fur trigonometrische Funktionen
wird in Grad oder Bogenmaf angegeben, indem man den
Schalter DEG/RAD entsprechend einstelit.

&N Taste- Weist den Rechner an, den Sinus des angezei-
gten Winkels zu ermitteln,

[ Taste - Weist den Rechner an, den Kosinus des ange-
zeigten Winkels zu ermitteln.

[f## Taste - Weist den Rechner an, den Tangens des ange-

zeigten Winkels zu ermittein.

Taste - Weist den Rechner an, die hyperbolische Fun-

ktion der angezeigten GréBe zu ermitteln, wenn Sie
vor der [N, @5 oder [iav Taste gedrickt wurde.

Ej!

[t |nverse trigonometrische und hyperbolische Funktions-
taste. Weist den Rechner an, den Winkel der
ausgewdhlten trigonometrischen Funktion, deren Wert
die angezeigte GriBe ist, zu ermitteln, wenn Sie vor
der (8, (@5 oder [ Taste gedrickt wurde. Wenn
sowoh| die [C als auch die P Taste vor (S, [0S
oder [Tl Taste gedriickt wurde, dann wird der Rech-
ner angewiesen, die inverse hyperbolische Funktion
des angezeigten Wertes zu berechnen.

Logarithmische Funktion
@8 Dekadische Logarithmen Taste - Weist den Rechner,
an, den Logarithmus der angezeigten Zahl zur Basis
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10 zu ermitteln.

[In" Natiirliche Logarithmen-Taste - Weist den Rechner an,
den Logarithmus der angezeigten Zahl zur Basis e zu
ermitteln.

Exponentielle Funktion

l8*  Taste - Weist den Rechner an, in exponentieller Fun-
ktion zu rechnen. Der Wert e kann bestimmt
werden, indem man die Tasten 1 e* betitigt. (Ergebnis
2.7182818)

[0 Taste - Numerus - Gegenlogarithmus
z. B. [og —1000ks = 2

Austausch

@i Taste - Weist den Rechner an, den angezeigtenWert

¥ von Grad - Minuten - Sekunden in Dezimal umzuwand-
ein,

%% Taste - Weist den Rechner an, den Wert von dem
Anzeigeregister in den Tastenspeicher zu iibernehmen
und umgekehrt,

Memory (Hauptspeicher)

[Ws1 Taste - Weist den Rechner an, den angezeigten Wert
zum Memory-Inhalt zu-addieren. Der angezeigte Wert
bleibt erhalten.

M2 Taste - Weist den Rechner an, den Memory-Inhalt in
den Anzeigespeicher zu bringen. Der Memory-
Inhalt (Hauptspeicher-Inhalt) bleibt erhalten.

Taste - Weist den Rechner an, den Memory-Inhalt zu
ldschen. (2-mali gas Dricken der Taste)
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Taste zur Eingabe von Exponenten - Weist den Rech-
ner an, die anschlieBend eingegebene Zahl als Expon-
enten zur Basis 10 auszuwerfen. Zur Eingabe einer
Zahl im wissenschaftlichen Abkirzungsverfahren gibt
man zuerst die Grundzahi ein, dricktdie B¢ Taste
und gibt den gewinschten Exponenten zur Basis 10
ein. MNach Dricken der Ff Taste weist der Rechner
solange alle weiteren Ergebnisse im wissenschaftlichen
Abkirzungsverfahren aus, bis die [ C| Taste betatigt
wird,

Taste - Weist den Rechner an, rechtwinklige Koordi-
naten in Polar-Koordinaten umzuwandeln und umge-
kehrt. Umwandiung von Polarkoordinaten in
rechtwinklige Koordinaten (X, Y}
Fur die Berechnung missen der Radius ins Tastenfeld-
Register, der Winkel in den Speicher {(Memoryl.
Das Ergebnis: X Koordinate steht im Tastenfeld-
Register
Y Koordinate steht im Speicher
(Mamory)
Umwandiung von rechtwinkligen Koordinaten in Polar-
koordinaten.
Fur die Berechnung missen die X Koordinate in den
Speicher und die ¥ Koordinate in das Tastenfeld Re-
gister,
Das Ergebnis: Radius steht im Speicher und
der Winkel steht im Tastenfeld-Re-
gister

Tasten - Weisen den Rechner an, mit dem Klammer-
Register zu arbeiten, Die Klammertasten werden bei
einfachen Klammeraufgaben wie (axb)+{cxd)+. ...

)



als "Klammer auf” und “Klammer zu"" getastet. Das
Memory wird dabei nicht bendtigt, weil die Taste [({
die voribergehende Speicherung von Zwischenergeb-
nissen in einem speziellen Register bewirkt. Die
Taste [1] ist eine Ergebnistaste fur die Ausrechnung
des Klammerausdrucks, die das neue Zwischenergeb-
nis in den Anzeigespeicher bringt.
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RECHENBEISPIELE

Addition
Beispiel: 123+ 456+ 789 = 1368
Eingabe Anzeige
TEmE 123,
=+ 123.
4[58 456,
& 579.
TrEE 789.
=l 1388.
Subtraktion
Beispiel: 532—125 = 407
Eingabe Anzeige
EIEIE] . 632,
[ 532,
[ERFES 125,
=] 407,
Saldierung
Beispiel: 88.673—209.46 = 120,887
Eingabe Anzeige
EFIEOEOE B8.573
=) 88573
ZilEE]E 209.46
=] —-120.887
Beispiel: 46+({-9) = —-5.1111111
Eingabe Anzeige
(a8 486,

I ———————_— e ——— b L



Gemischte Addition u. Subtraktion
Beispiel: 3.4+56.1-2=575
Eingabe
EFEIE

E.
EEEI0]

Multiplikation
Beispiel: 1.23x3.45 = 42435
Eingabe
AEEd
EE
&E
=l

Division
Beispigl: 22.302-+0.4 = 55,755
Eingabe
EIEICEIEE]

46.

9.
—9,
-5.1111111

Anzeige
1.23
1.23
3.45
4.2435

Anzeige
22,302
22,302
04
55,7585

Konstanten - Addition
Beispiel: 2+5+5+5=17
Eingabe

Konstanten - Subtraktion
Beispiel: 25—-4-4-4=13

Eingabe
ZE
[_
[&
Konstanten - Multiplikation
Beispiel: 4% = 256
Eingabe
[a

] <]

Konstanten - Division
Beispiel: 6-6+6+6= 00277777

13

Anzeige
2,

2.

5.

7.

12

17.

Anzeige
25,
25,

21.
17.
13,

Anzeige
4.

4.

186.

64.
256.



Eingabe Anzeige

[} 6. 35.
5 B, 7.
= 1 60.
= 0.1666666 12.
[ 0.0277777
Eeispiel: Eingabe Anzeige
Rechnen mit konstanem Faktor 5x 4=20 [E] 5.
Beispisl: Eingabe Anzeige 6x 7=235 3 5.
348 =11 &) 5 5x12 =60 [a] 4,
7+8=15 G 3 = 20.
9+8=17 s 8. 7
< 11 ! 35.
» 7 12
- 15. =1 60.
[ 9.
=1 17. KETTENRECHNUNG
Beispiel: Eingabe Anzeige ' Alle Operationen kénnen in Kettenrechnungen und ge-
10-3= 7 e 10. mischt verwendet werden. Die folgenden Beispiele zeigen,
16=-3=12 = 10. wie man mit wenigen Schritten zum Ergebnis gelangt.
34-3=3 =] 3. Beispiel: _(3+4)6—-2 _ 8
= 7. 5 o
1[5 15. Eingabe Anzeige
= 12. = 3.
=3rs 34, E3 3.
= 31, a1 4.
N ] 7.
Beispiel: Eingabe Anzeige el 6.
20+5= 4 [z]le] 20, = 42,
3/:65= 7 =l 20. [zl 2.
BA+5 =12 5] 5. = 40,
= 4. s 5.
=l 8.




GEMISCHTE KETTENRECHNUNG

Beispiel: (5+3) 6+ (—75x%2)

0.3%1.7 L

Eingabe Anzeige
51 5.
E2 5.
= 3.
(F-8] 8
8 6.
= 48
W] 48.
FE] 75
— 75.

— 75

2.

—150.

=150.

—102.

—102.
0.3

—340.
M - 1.7
£l —200.
[E1] 9,
=] —191.

Anmerkung zur Aufbereitung der Daten im “Wissenschaft-
lichen” Gleitkommaformat.

Anzeigebild - 1.0234567 - 06
-~ \
Vorzeichen / T Exponent
Manti Vi hen des E
16

Vorzeichen:

Ein Minus - Zeichen vor der Mantisse kennzeichnet einen

negativen Wert, d.h. einen Wert kieiner als Null.

Ein Minus - Zeichen an der dritten Stelle von rechts kenn-

zeichnet einen negativen Exponenten.

Ein - Zeichen in der 1. Stelle von links kennzeichnet einen

Uberlauf oder einen Fehlerabbruch.

Datenausgabeformate:

Es stehen zwei Ausgabeformate fur die Anzeige zur

Verfugung:

1. Normales Format: bis zu acht Ziffern fur die Mantisse
und den Dezimalpunkt,

2. Wissenschaftliches Format: Acht Ziffern fur die Man-
tisse und zwei Ziffern fur den Exponenten. In den
folgenden Fallen wird fur die Anzeige automatisch das
wissenschaftliche Gleitkommaformat gewahit:

a) Das Ergebnis Uberschreitet acht Ziffern.
b) Das Ergebnis ist kleiner als 1.
¢) Der Exponent wird Uber die Taste EXP singegeben.

Beispiel: 0.082
Eingabe Anzeige
- Ifo e 0.08
x| 0.08
GE) 0.08
=] 6.4 —-30
Wissenschaftliches Format:
Ausgabe im normalen Format: 0.0064
Wi haftli Berect
Exponentialfunktion:
Beispiel: e®*



Eingabe
ECE
(&)

Maturlicher Logarithmus

Beispiel: In 33
Eingabe
[2lE]

[in]

Beispiel: 1.974

Eingabe
[EN/ES Y
[in]

x1

Bri her L ith (oder dek

Beispiel: log 43
Eingabe
EE

Beispiel: 1.94
Eingabe
OoE
[Tog]
Xl
OOr=0a]
x]

18

Anzeige
6.8
897.84728

Anzeige
33.
3.4965076

Anzeige
1.9
0.6418538
0.6418538
1.4
0.8985953
24561505

Log.)

Anzeige
43,
1.6334685

Anzeige
1.9
0.2787536
0.2787536
14
0.390255

GOfe]m]

Rechnen mit Potenzen
Beispiel: 279

';
[8x

Eingabe

Rechnen mit Wurzeln

L2

Beispiel: (2+/4) 6 Eingabe

Beispiel: /v3

Beispiel: /225 = 6.08

L2

0.8985954
2.4561508

Anzeige
2,
2.
5.
5.
0.03125

Anzeige

POoBANRANN

2

Anzeige
2.
1.4142135
1.189207



Beispiel: 4v5-27

Beispiel: 3e4vT3s

Eingabe

[a]

8

L EE

[

[=

[ex

20

Anzeige
225,
225,
3
0.3333333
6.082201
225,
6.082202

Anzeige

PObRPOOOORBND

(=]

Anzeige
4.
4.
0.25
0.5
2.
7.3890686

Eingabe Anzeige
x 7.389056
= 3.
= 22.167168
Beispiel: *1‘/1_2'5_4
Eingabe Anzeige
K 4,
=] 4,
€ 6.
=] 0.6666666
i 0.6666666
125.
0.6666666
2499999

TRIGONOMETRISCHE FUNKTIONEN

Bei folgenden Rechenbeispielen auf die angegebene Po-
sition des Schalters DEG/RAD achten.
Beispiel: sin 59° Schalter DEG

Eingabe Anzeige
[EE 59,
SN 0.8571673

Beispiel: cos 20° Schalter DEG

Eingabe Anzeige
zie 20.
[cos 0.9396926

Beispiel: tan 10°  Schalter DEG



Eingabe Anzeige
e 10.
Lt 0.1763269

Beispiel: cot 35" Schalter DEG

Eingabe Anzeige
=3E 35.
TAN 0.7002075
[ 1.428148

UMGEKEHRTE TRIGONOMENTRISCHE
FUNKTIONEN

Beispiel: sin~' 0.5 Schalter DEG

Eingabe Anzeige
[ 0.5
&R 0.5

an 30

Beispiel: cos™' 0.5 Schalter DEG

Eingabe Anzeige
CE 05
AR 05

) 60

Beispiel: tan~' 0.8 Schalter DEG

Eingabe Anzeige
[=re 0.8
ARC 08

[Tan 38.659808

a9

Beispiel: cot' 1.428148 Schalter DEG

Eingabe Anzeige

O IEIEIOOEIE] 1.428148
& 0.7002075
0.7002075

[Tan] 34.999999

UMWANDLUNG VON BOGENMAB IN
GRAD

Beispiel: 1.134464 = 657

Schalter Eingabe Anzeige
RAD O] eI 1.134464
SIN 0.9063078
DEG RS, 0.9063077
\ 58 65.000001
Beispiel: 90 sin
Schalter Eingabe Anzeige
[s1@] 90.
L 1.
RAD [ARE] i
SN 15707963
) ¥,
DEG [ 1.
[SiN] 90.

Beispiel:

Auf einer Seiltrommel von 435 mm soll ein Seil gespannt
werden, wobei die Seiltrommel um 65° gedreht wird. Wie
lang ist der Teil des Seiles, welcher sich auf der Seiltrom-



mmel befindet? (246.74 mm)

Schalter Eingabe Anzeige
DEG =E1E] 435,
= 435.
z 2,
= 217.5
[ws] 2176
[ElE] 65.
(L 0.9063078
RAD g 0.9063077
[SiN] 1.1344864
Xl 1.134464
[CH) 217.5

= 246.74592

Beispiel:
Umwandlung von Grad, Minuten u. Sekunden in
Dezimalzahlen.
251230 Eingabe Anzeige
[E] 75.
[ 75,
Oy 75.12
EFm 75.1230
[l 75.208333
Beispiel:

Finde das Langenmaf der Seiten a und b bei einem recht-
winkligen Dreieck wenn bekannt ist.

Winkel = 58" 43, C = 24
Eingabe Anzeige
=[] 56.
8| 56.
56.43
56.716666
56.716666
24,
24,
56.716666
0.835967
20.063208
20.083208
56.716666
1.6233199
0.6564609
13.170711
T 13.170711
e 56.716666
€08 0.5487797
=1 23.999996

Probe

£ - 9.80 ———¢
Wie lang sind die Sparren des Ober- und Untergurtes bei
folgenden MaBangaben:
Lange des Satteldaches 950m

25



Héhe des Obergurtes 350m
Hohe des Untergurtes 2.50m
Welche Dachneigung hat das Satteldach ?

Obergurtldnge und Dachneigung =

Eingabe Anzeige
El] 35
=] 35
E0E] 475
0.7368421
0.7368421
36384352 Dachneigung
36.384351
CIEIE] 475
= 4.75
CH| 36.384352
cos| 08050558

=] 59002121 Obergurtlange

Untergurt = /4.752+2 52

Eingabe Anzeige

EIEE] 4.75
IX] 475

=] 225625

[ 22.5625

F-E 2.5

[ES 6.25
6.25

28.8125

53677276 Untergurtlange
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BERECHNUNG VON HYPERBOLISCHEN
FUNKTIONEN

Als hyperbolische Funktion bezeichnet man die Ausdricke:

sinh= enl i cos h = eike tan h = Sifihs
2 2 cos h
Beispiel: sinh 1.3 = 1.6983824
Eingabe Anzeige
OEE 148
[ex] 3.6692966
=l 3.6692966
3 1.3
(] -1.3
lex 02725318
= 3.3967649
z 2.
= 1.6983824

Dieses Beispiel zeigte die herkdommliche Berechnung, Mit
der hyp-Taste ist die Berechnung wie folgt:

Eingabe Anzeige
ooE 153

[F¥P| 1.3

IEL] 1.6983824

Rechnen mit reziprokem Wert

Beispiel: =
Eingabe Anzeige
[z 2.
=] 2.
27




= 4,
53 0.25
= .76
bz 0.5714285
Beispiel: s?‘* = 0.6065311
Eingabe Anzeige
[N 4.
= 2
&l 0.5
[ex 1.6487212
% 0.6065306

Fir einen 400 Meterlauf werden 48 Sekunden bendtigt.
Frage: Wie grobist die Geschwindigkeit in m/sec?
Losung: 48 :400 = 1/X =833 —m/sec.

Eingabe Anzeige
== 48,
48.
(3N 400.
= 0.12
%! 8.3333333
Kreisinhaltb von folgenden Dur
3Immg 5 mmg Bmmg 12 mm¢
(7.07) (19.83) (50.26) (113.09)
S=ar? Eingabe Anzeige
[E3 3.1415926
3.1415928
3

28

Eingabe
Xl

29

Anzeige

2.25
3.1415926
7.0685833

6.25

3.1415926
19.634953

8.

8.

0.5

38.
3.1415926
113.09733



Beispiel:

Berechnen Sie die Spannung VC und VR in einem RC-
Netzwerk, die 4 Sekunden nach dem Einschalten anliegen.
Ve =10V S R

R =20Kn f/—D—l
C =40uF Ve c
Eingabe Anzeige
& 4,
= - 4,
= - 4
[Ziml 20
P 20. oo
= 20. 03
= - 2 -~ 04
&[0 40,
P 40,
3! 40,
40,
- B
6.73794712 03
67379471 -03
1.
1.
6.7379472 —03
0.9932621
10.
Ergebnis VC = 9.932621
10.
10.

CH) 6.7379472 -03
Ergebnis VR = =l 0.0673794

Beispiel:
Ein Drehstromnetz hat eine Spannung von 380 Vot
Frage: Welche Spannung ist zwischen MP und R

(219.393)
Eingabe Anzeige
@FEImE] 380.
380.
3 3.
= 1.7320508
= 219.3931

Beispiel:
Berechnung der Entfernung zweier Punkte im Koordina-
tensystem.

12.2) X

Arhr = J(Xa—Xa) (Y —Y2)?

=4.4721359
Eingabe Anzeige
L 6.
= 6.
[z 2,
=) 4.
31



X 4302.35
16. =M 3.
5 = 133372.85
4, [z 4302.35
2. 4 4302.35
2. ERES 13.
4. = 5593055
4,
[H]| 20. Prozentverteilung
) Abiztso0 Beispiel: 1868050 = 100%
280620 = 7 %
Prozentrechnung: 275435= 7 %
Beispiel: 100% = 430235, — DM ; 113725 = 7 %
18% = 7 DM ( 77442 30 DM) 460126 = 7 %
15% = ? DM ( 64535.25 DM) Eingabe Anzeige
3N%=? DM (133372.85) DM) [T[e(s[Elo)5[0] 1868050
13%= 7 DM ( 55930.55 DM) 1868050
Eingabe Anzeige 100
fEEIEIZIEE 430235. 18680.5
= 430235, 18680.5
e 100. 280620
=] 4302.35 18680.5
[ 4302.35 15.022081
%) 4302.35 275435
e 18 14.744519
=l 774423 113725
) 4302.35 6.0878991
] 4302.35 A60126
15, 24631353
64535.25

4302.35




Beispiel:

Kalkulation VK 5, — DM
EK 2.30 DM

Gewinn = (54%)

Eingabe Anzeige
EEmE 23
=l 23
5] 5.
= 0.46
N 8 H
3% 0.46
= 0.54
& 0.54
Orolre 100.
= 54,

Beispiel:
Prozentualer Gewinn auf 2.30 DM bei einem VK-Preis von
5 —DM. (117.39%)

Anzeige
5.
5.
2.3
2.173913
1.
1.173913
o] 100.

= 117.3913

Beispiel:
Wechsel-Diskont-Rechnung
Kapital 31500,-DM, Zinsfub 8,7%

34

Laufzeit 87 Tage, Zinsbetrag ?
(662.28 DM)

Eingabe
FiAEIe )
=l
1lfojle]
=
x|
[810-7[7]

3i[ao]
[x!

Beispiel:

Anzeige
31500,
31500.

100.
315,
315,
8.7
27405
360,
7.6125
87.
662.2875

800, — DM werden janrlich auf ein Konto eingezahlt und

mit 8% werzinst. Laufzeit funf Jahre.
Kapital nach funf Jahren ? {4509.68 DM)

Eingabe

35

Wie hoch ist das

Anzeige
1.06
1.06
5.
1.338226
1.3382256
1=
0.338226

800.
270.5808

0.06

4509.68




Beispiel:

1200, — DM einmalige Einzahlung mit 4% verzinst.
Laufzeit 13 Jahre. Wie hoch ist das Kapital nach 13
Jahren? (1998.09 DM)

Anzeige
1.04
1.04

1 13.
=] 1.665073
E3] 1.665073
o2y 1200.
= 1998.0876

Beispiel:

In funf Jahren soll eine fallige Schuld von 30000, — DM
bezahlt werden. Welicher Betrag muf jetzt auf ein Spar-
konto angelegt werden, bei einem Zinssatz von 3.5% da-
mit in funf Jahren die Summe von 30000, — DM erreicht
ist? (25259.19 DM}

Eingabe Anzeige

O EEs) 1.036

il 1.035

51 5.

=] 1.187686

¥l 0.8419733

pd 0.8419733
Em[e@E 30000

= 25259.19

Beispiel:
Ein Kapital von 4000° — DM wird mit 10.67% wverzinst,
und erbringt ein Endkapital von 6000, — DM. Laufzeit ?

36

{4 Jahre)
Eingabe Anzeige
OEICIEE 10.67
= 10.67
100.
0.1067
1;
1.1067
0.1013826
0.1013826
6000,
8000,
4000.
1.5
0.4054651
0.4054651
0.1013826
3.9993559

Beispiel:

Es werden angelegt 1500, — DM zu 7% und 2000, — DM
zu 5%. Wann sind beide Betrage gleich grof ?

{156 Jahre und 89 Tage).

Eingabe Anzeige
[Zielelle 2000.
= 2000.
OEIEE 1500.
= 1.3333333
Tog 0.1249387
(W] 0.1249387
O 1.07
1.07




Eingabe Anzeige

OEEIE 1.05

=1 1.01904786

fog 8.1944674 03
=] 8.1944854 —03
CH 0.1249387

£ 8.1844674 -03
= 16.246713
=

5

15.246713
15.
0.246713
0.246713
360,
88.81668

Jahre = (K]

Tage =

Probe Eingabe Anzeige
[ R 0| e 1.07
K] 1.07
15.24668
2,805466
2.805466
1500,
4208.199
1.05
1.05
15.24668
21041
21041
2000.
= 4208.2

38

Beispiel:
Eine Kapitalverdoppelung erfolgt z.B. bei 7% in 10.244
Jahre.

Eingabe Anzeige
Z] 2
(in 0.6931471
s 0.6931471

EE [l 1.07

[in 0.06765886
= 0.0676586
CH 0.6931471
[ 0.0676586
= 10.244774

ZUR LO SUNG VON KLAMMERAUFGABEN
BEI KOMPLEXEN UND GEMISCHTEN
BERECHNUNGEN

Beispiel:
[15%(3+5)x(4+3)%(5+1))+[2x(3+1)x(4+1))=5080
Anzeige
[ (e (T 0 B (XTI S
ESENIPHESIEEERED
EIF IO O] Ol 5080.
DEKADISCHER UND NATURLICHER
LOGARITHMUS
Beispiel: e = 2.7182818 Eingabe Anzeige
Gk 0
o 1
] 2.7182818

39




Beispiel: 1/3&=0.7165315
Eingabe

ShiCEE:

Beispiel: log 107 = 0.4971498
Eingabe

(e

Beispiel: Ln(e'3+10%) = 13,203784
Eingabe

MITTELWERT UND
STANDARDABWEICHUNG

Beispiel: 3/1+2+43+4+5 X=3

40

Anzeige
o]
1
2.7182818
1.395612
0.7165315

Anzeige
0
o
3.1415926
0.4971498

Anzeige
0
0
13.
442413.39
44241339
5.
100000,
54241339
13.203784

Eingabe Anzeige
L Q.
Ske 0
£ Q.
1 1.
+ 1.
2 2,
+ 1.5
= .3
[E3 .
F 4.
+ 25
5 8
= .3 (Mittelwert)
[ 6. (Zahl der
Eingaben)
Beispiel:
H: (K:—X)2
21.9 2.7556
21.6 1.84986
18.8 2.0736 - 1012
| 185| 30278 X~ 5 2024
204 00256
T101.2 | § 9.7320
Eingabe Anzeige
S Q.
Ser Q.
2] .0.
O3 .21.9
E .21.9




EOEE 21.6
£ 21,75
OECrE] .18.8
=] .20.7666686
OOEICE .18.5
£ 202
e 204
= .20.24 (Mittelwert)
27 .1.9484 '
¥a .1.3951344 (Standardabw eichung)
2T B (Zahl der Eingaben)
FAKULTATEN
Beispiel: 51 = 120 (1x2x3x4x5 = 120)
Eingabe Anzeige
&k 0.
Tt 0.
E] 5.
[at] 120.
DEZIMALZAHL <> GRAD,
MINUTEN UND SEKUNDEN
Beispiel: 22°50° 650" = 22.84722",
45,876543" = 45" 52" 35
Eingabe Anzeige
Bte 0.
e 0.
= EEEE 22.50850
42

= 22.847222
e 0.
e 0.
EEICEAEEIEIE] 45876543
sl 45.5235
DEZIMAL <— RADIAN
Beispiel: 1 Radian = 567" 295781
1 Winkel = 0.0174533 Radian
Eingabe Anzeige
[ET] 0.
[ 0.
O 1.
D 57.295781
== 0.
== Q.
) 1,
bR 0.0174533

Weist den Rechner an, rechtwinklige Koordinaten in Polar-
Koordinaten umzuwandeln und umgekehrwvt.

Eingabe Anzeige

KN 1

= 0

(N} 1

2 45,

(2] 1.4142135 /XZ+v?
B4 45, tan=1Y/X
[P=A 1. Y cos X

43
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ANZEIGEBEREICH UND FEHLERKONDITON

157 1. Y sin X
il . Funidtion Anzegebereich | Fehler i
nzei -
g8 Mantisse = B-stedem|
3. Eingaba |
o : Exponenten = 2-stellon ) -
5 |Ans| = 1010
4. Grundrechenarten 10798 < | X| < 19790
b=0 at atb
36.869897  (Winkel) l — - = pme
5 [LéngenmaB) Suatistische Funktionen Unpgse Tt oF Lens} =10
' 9 X=0 X<0
sin x
Triganomatrische
4 E s x | 1099 < x1 < 10000
Funktionen e
tan x X = 90" X{ZN-1]
prm)
107992 1X] X=0 1X1>1
. cos!
wn~! 10-98 < X< 10!
Logarithmische und | sin h ®1< 100, L 10
gl * . %] =100 Ln 10
Exponential- cos hx X=0
funktionen wn hox | 10799 = [ X]| < 1070
- an he | 107" = X1 < 10
. b 1=x<10Me | X<
—-12X<1 | x| =1
. 0< X< 10100
Leg
e X < 100. L 10 X =100, Ln 10
1ot %< 100 X =100
100
y 0=IxXl<10 D
¥ a<y <1019
{Potenzen) XLn¥ =100, Ln 10
X Ln Y <100. Ln10 |
Quadratwurzal und |
5 0= X< 10w x<0
Fubikaurzel
45
44
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S
G-ARANTIE

®

Elektronenrechner

Innerhalb der Garantiezeit von 6 Monaten — vom Tage
der Lieferung an gerechnel — werden Reparaluren ko-
stenlos durchgefuhrt, wenn der Mangel auf nachweisbare
Material- oder Fabrikationsfehler zuruckzufuhren ist.
Schaden durch unsachgemale Behandlung, z. B. Ver-
wendung falscher Batterien noder Netzgerate sowie un-
gewdhniliche Einfliisse, fallen nicht unter die Garanlie.
Die Garantie erlischt, wenn die Reparaturen von anderen
Firmen oder Personen ohne Einwilligung des Garantie-
tragers ausgefuhrt werden.

Modell: MBGEE L e e

S [ e e

Firmenstempel uUnterschnft

Gewihrleistung nur in Verbindung mit dem
Kassenzettel.




MBO

Bei Garantie-Inanspruchnahme senden Sie uns bitte den
Rechner komplett mit dem Netz-Adapter in der Original-
verpach an untenstehende Ad ein. Beachten Sie
bei Einsendung, daR folgende Unterlagen der Sendung
beigefiigt sein mussen:

1. dieser Garantieschein
2. lhre Kaufquittung
3. Beschreibung des festgestellten Fehlers

Gerate ohne Garanneuntarlagen werden kostenpflichtig

repariert und per Machnah ickt.
(=)

Doutsehiand: Nisderianda:

MEO Schmidt & Nisdarlsitar MEBO Nisderlands, BV,

GmbH & Co. KG H. Bosmans.

i [+1 70 37 - NL Enschede

Tulafon [0E3] 7145041 « Telex 5217834 Telafon (0831 32 45 86
Grrarrwich: Frankraich:

MBO G m. b, H. svm

19 & Fuw du Pare
Telefon (0222} 86 O 87 - Telex 01 X397 24160 51, Mandi
Telefon 01/3 74 03 71 - Teiex 631124

Sehwaiz:

MBD AG Famost:

Flurhatserafae 158 : CH-9000 51, Gallan MED Far East [Hong Keng) Lid.
Talaton 1071} 26 36 £3 - Talex 077 584 Hutchison Mouss, 10th Floar

10, Harcourt Rosd, Central - Hong Kang
Telefon 5260 761 - Telex 66 166




